

cialiști cu un orizont larg de cunoștințe științifice, tehnice și culturale, cu o concepție înaintată despre lume și viață, pătrunse de un puternic spirit revoluționar, profund devotate cauzei socializmului și comunismului.

În condițiile revoluției tehnico-științifice moderne, cresc puternic rolul și contribuția științei în întreaga dezvoltare a societății noastre. Este necesar, de aceea, să asigurăm răspândirea largă a cunoștințelor științifice în rândurile oamenilor muncii, cunoașterea și însușirea celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane, ale cunoașterii universale.

Întreaga activitate politico-ideologică și culturală trebuie să aducă o contri-

buție deosebită la educarea în spiritul patriotismului socialist, revoluționar, al dragostei față de partid, partid și popor, față de națiunea noastră socialistă. Să așezăm la baza acestei activități atât cunoașterea temeinică a înfăptuirilor istorice și a marilor transformări revoluționare, care au schimbat viața întregii țări în anii construcției socialiste, cât și cunoașterea aprofundată a istoriei naționale, a eroismului înaintașilor care au luptat și au înfruntat primejdiile pentru a apăra și păstra ființa națională a poporului român, dreptul său la o viață liberă, independentă! (Aplauze și urale îndelungate; se scandează: „Ceaușescu și poporul, România, viitorul!”).

## APELUL

### CONGRESULUI AL III-LEA AL EDUCAȚIEI POLITICE ȘI CULTURII SOCIALISTE DIN ROMÂNIA PENTRU DEZARMARE NUCLEARĂ ȘI GENERALĂ, PENTRU PACE

Participanții la cel de-al III-lea Congres al educației politice și culturii socialiste, dezbătând problemele generale ale dezvoltării pașnice a României, ale formării omului nou, înaintat al societății noastre socialiste, conștient de marile răspunderi ce-i revin în epoca noastră, și-au exprimat și cu acest prilej, profunda îngrijorare față de evoluția, deosebit de gravă și complexă a situației internaționale, de pericolele tot mai mari pe care înarmările, îndeosebi înarmările nucleare, le creează la adresa păcii și civilizației întregii omeniri, a dreptului fundamental al tuturor oamenilor la viață, la existență liberă și demnă.

Congresul, larg și reprezentativ forum al democrației noastre muncitorești, revoluționare, susținând întru totul inițiativele de amplu răsunet internațional ale ilustruului conducător al națiunii noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, dând expresie voinței ferme de pace a întregului popor, adresează oamenilor de cultură, artă și știință, creatorilor de

valori spirituale din Europa și din întreaga lume, tuturor oamenilor politici, popoarelor de pretutindeni, chemarea de a ne uni eforturile și de a acționa cu toată responsabilitatea — acum, pînă nu este prea târziu — pentru oprirea cursei înarmărilor și trecerea la măsuri concrete de dezarmare, în primul rând de dezarmare nucleară, pentru eliminarea primejdiei unui război nimicitor.

Cu sentimentul marii răspunderi ce ne revine prin însăși misiunea noastră socială, noi, oamenii de cultură, artă și știință să ne punem întreaga noastră putere de creație în slujba apărării omenirii de amenințarea unui război nuclear distrugător, să milităm cu mijloacele noastre specifice, pentru dezarmare nucleară și convențională, pentru triumful rațiunii și păcii.

Conștienți de pericolul grav pe care-l reprezintă pentru omenire continuarea cursei înarmărilor, producerea și experimentarea de noi tipuri de arme nucleare, de alte mijloace de distrugere în masă, să facem totul pentru ca să se ajungă cât mai curînd la un acord între Uniunea

Sovietică și Statele Unite ale Americii privind eliminarea rachetelor cu rază medie de acțiune de pe continentul european, ca un prim pas spre realizarea de noi înțelegeri care să ducă la eliminarea și lichidarea totală a armelor nucleare din Europa și din lume.

Ca oameni de cultură, artă și știință, care cunosc și înțeleg cel mai bine puterea distructivă a atomului, să ne opunem cu toată hotărârea politicii absurde, lipsite de sens, prin care o bună parte din strălucitele creații ale minții umane, ale revoluției tehnico-științifice contemporane sînt deturnate de la rosturile lor firești, fiind folosite împotriva progresului și civilizației, a vieții pe Pămînt.

În epoca celui mai mare avînt al gîndirii științifice, a unor descoperiri cu adînci implicații în toate laturile existenței umane, avem răspunderea deosebită de a determina folosirea numai și numai în scopuri pașnice a energiei nucleare și a substanțelor chimice, punerea acestora exclusiv în folosul progresului și al prosperității tuturor popoarelor.

Cultura, știința și arta nu pot înflori și nu se pot dezvolta decît în condiții de pace și colaborare. Nici un popor nu-și poate asigura progresul și bunăstarea decît în condiții de pace și securitate deplină.

Reflectînd cu toată răspunderea la evoluția situației internaționale, la pericolul nuclear, chemăm pe toți slujitorii artei, științei și culturii, ca, prin puterea de influențare a creației noastre, să deschidem drum larg spre inimile oamenilor și să-i facem să înțeleagă că acum, în epoca atomică, toate popoarele sînt amenințate de distrugerea nucleară, că, în ciuda mării sale diversități, umanitatea este una. Toți locuitorii planetei au îndatorirea de a fi mereu pe baricadele luptei pentru pace, pentru dezarmare, pentru eliminarea definitivă a războiului din viața omenirii. Toți avem datoria de a veghea ca nicicînd glasul tunurilor, al bombelor și rachetelor nucleare să nu suprime munca făuritorilor de bunuri

materiale și spirituale, să nu reducă la tăcere vocea creatorilor de frumos!

Să acționăm uniți, să punem mai presus de orice interesele apărării păcii, ale vieții și civilizației pe Pămînt! Să facem totul pentru ca Europa — care a dat omenirii importante valori ale civilizației umane, dar pe care se află astăzi cele mai mari arsenale de arme nucleare și mijloace de distrugere în masă ultraperfecționate — să devină un continent al deplinei securități, al colaborării, înțelegerii și păcii, fără nici un fel de rachete și arme nucleare!

Noi, participanții la cel de-al III-lea Congres al educației politice și culturii socialiste, însușindu-ne pe deplin aprecierile de excepțională însemnătate teoretică și practică ale președintelui Nicolae Ceaușescu cu privire la evoluțiile și tendințele vieții internaționale, ne exprimăm, împreună cu întregul nostru popor, deplina convingere că națiunile lumii, forțele înaintate de pretutindeni — în rîndurile cărora oamenii de cultură, știință și artă reprezintă un puternic detașament al luptei pentru pace și progres — dispun de forța și capacitatea necesare pentru a curma mersul evenimentelor spre încordare și război și pentru a asigura generațiilor de astăzi și de mîine o lume a păcii și înțelegerii, fără arme și războaie.

Acționînd într-o strînsă unitate cu toți creatorii de bunuri materiale și spirituale, cu toți cei cărora le sînt scumpe pacea și viața, sîntem hotărîți să contribuim energetic, pe măsura puterilor noastre, la afirmarea politicii de dezarmare, colaborare și pace, la crearea unui climat internațional de liniște, încredere și respect reciproc între oameni și națiuni!

Prin acțiunea noastră strîns unită, prin lupta și eforturile popoarelor noastre, să asigurăm triumful politicii de dezarmare, de colaborare și încredere, să cucerim pacea — bunul cel mai de preț al omenirii!

## AMPLU PROGRAM DE CREȘTERE A CONȘTIINȚEI REVOLUȚIONARE

Democrația socialistă statornică în țara noastră — profund și structural reasezată după Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român — a atins un stadiu optim de manifestare prin numeroase organisme alcătuite din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, președintele republicii. Unul dintre aceste organisme reprezentative este Congresul educației politice și culturii socialiste, care, periodic, pune în dezbateră oamenii muncii unul dintre obiectivele fundamentale ale Programului partidului, anume formarea omului nou, multilateral dezvoltat.

Cel de-al III-lea Congres al educației politice și culturii socialiste, care a avut loc în zilele de 17 și 18 august 1987, și-a desfășurat lucrările într-o atmosferă de unitate indestructibilă în jurul partidului, al secretarului său general, de intensă efervescență politică, de sporită muncă creatoare prin care întregul popor celebrează victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din august 1944, întâmpină Conferința Națională a partidului și sărbătorește 40 de ani de la instaurarea Republicii.

Acest forum al spiritualității românești a dezbătut cu exigență și a stabilit direcțiile principale de acțiune pentru înlăptuirea neabătută a Programului ideologic al partidului, a hotărârilor Congresului al XIII-lea al P. C. R., a tezelor, orientărilor și indicațiilor secretarului general al partidului privitoare la perfecționarea continuă a muncii politico-ideologice și cultural-educative, de ridicare a conștiinței socialiste și de formare a omului nou, constructor conștient și devotat al socialismului și comunismului în România.

Magistrala cuvântare rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu la acest forum a supus unei profunde analize marile mutații revoluționare produse în societatea românească, în sensul cerințelor obiective ale noii etape de dezvoltare a României socialiste, și a formulat obiectivele și orientările fundamentale pentru dezvoltarea conștiinței socialiste, pentru formarea omului nou, pentru o nouă calitate în munca și viața spirituală a oame-

nilor, deoarece „*Activitatea politico-educativă și culturală, — cum se spune în cuvântare — formarea conștiinței revoluționare a omului nou constituie o parte inseparabilă a dezvoltării economico-sociale, a făuririi noii orînduirii sociale, a ridicării patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație*”.

Congresul — dînd o înaltă apreciere magistralei cuvîntări a tovarășului Nicolae Ceaușescu — și-a însușit, în unanimitate, tezele, ideile și orientările formulate de marele strateg al construirii socialismului în țara noastră și a adoptat acest document drept program de muncă și acțiune al întregii activități de educație socialistă a maselor, de ridicare a nivelului politic, ideologic și cultural al tuturor membrilor societății socialiste, de creștere a contribuției muncii politico-educative la dezvoltarea economico-socială a țării.

Subliniind că în țara noastră s-a realizat o puternică bază tehnico-materială, în cuvîntare se atrage atenția asupra faptului că „*în domeniul ideologic, al educației și culturii, s-a ajuns la o anumită rămînire în urmă față de dezvoltarea rapidă și puternică a bazei tehnico-materiale*”. De aceea este necesar să se acționeze cu toată fermitatea pentru lichidarea acestei rămîneri în urmă și realizarea unei cît mai depline concordanțe între cele două laturi ale dezvoltării sociale. „*Este necesar — se afirmă în cuvîntare — să facem totul pentru ca știința și cultura, educația politică, activitatea ideologică să constituie permanent o puternică forță a dezvoltării economico-sociale*”.

Manifestînd aceeași grijă pentru ridicarea conștiinței socialiste la nivelul atins de dezvoltarea bazei materiale, în încheierea lucrărilor congresului, tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu în cuvîntul său a sintetizat sarcinile factorilor educaționali care trebuie să pună în centrul activității politico-educative realizarea obiectivului privitor la trecerea României la un nou stadiu de dezvoltare, avînd totdeauna în vedere că „*Eficiența muncii politico-educative nu poate fi judecată și apreciată în afara rezul-*

tadelor concrete obținute în producția materială și spirituală”.

O dominantă a procesului educațional și de formare a omului nou, constructor conștient și devotat al socialismului și comunismului în România, o reprezintă cunoașterea și respectul față de trecutul țării, față de valorile istoriei noastre milenare, cinstirea înaintașilor, a limbii și literaturii române, dezvoltarea dragostei de patrie, de libertate și independență, cultivarea spiritului de înțelegere și colaborare internațională.

Festivalul național „Cîntarea României”, inițiat la indicația tovarășului Nicolae Ceaușescu, s-a dovedit un cadru larg de manifestare și de participare a maselor populare la creația materială și spirituală.

Formulînd nu numai orientarea generală, ci și sarcinile concrete ale tuturor factorilor educaționali, ale organizațiilor de masă și obștești, ale sindicatelor, organizațiilor U. T. C. și ale Frontului Democrației și Unității Socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu precizează în cuvîntarea sa: „Trebuie să facem astfel încît fiecare casă de cultură, fiecare club, fiecare cămin cultural, fiecare teatru și așezămînt de cultură să devină un puternic centru al activității politico-educative, de formare a omului nou, cu o înaltă conștiință revoluționară!”.

Punînd la baza întregii activități tezele și orientările cuprinse în cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, Congresul educației politice și culturii socialiste a adoptat „Programul de măsuri privind acțiunile politico-ideologice și cultural-educative ce vor fi întreprinse în vederea înfăptuirii consecvente a politicii partidului în domeniul educației, culturii și artei, pentru formarea și dezvoltarea conștiinței înaintate a omului nou, constructor devotat al socialismului și comunismului în România”. Programul cuprinde o serie de obiective pentru întreaga activitate din domeniul educației, culturii și artei, al muncii cultural-educative desfășurate în vederea educării multilaterale a tineretului, a tuturor oamenilor muncii. În acest program sînt prevăzute sarcini concrete și pentru muzeografi, cunoșcîndu-se că muzeele

și monumentele — deținătoare ale unui bogat patrimoniu de valori materiale și spirituale — dispun de o mare forță educațională. În afara sarcinilor puse în fața tuturor factorilor cu atribuții educative, pentru muzeografi sînt stabilite răspunderi specifice care decurg din particularitatea activității muzeale. Astfel, se va urmări ca activitatea muzeistică, de ocrotire și punere în valoare a bunurilor din patrimoniul cultural național, a monumentelor de cultură și a locurilor deosebite pentru istoria națională să popularizeze și să demonstreze în mod corespunzător, cu argumente științifice, originea și continuitatea poporului nostru, dezvoltarea culturii sale materiale și spirituale, contribuția sa la tezaurul civilizației universale. În acest scop, se vor lua măsuri pentru reorganizarea și actualizarea expozițiilor de bază ale muzeelor de istorie din toate județele țării. Cu concursul Academiei de Științe Sociale și Politice, al uniunilor de creatori, se va acționa pentru îmbunătățirea tematicilor muzeelor de etnografie, de artă populară și de artă, pentru reactualizarea tematicii muzeelor de științele naturii, de istoria științei și tehnicii, Consiliul Culturii și Educației Socialiste, împreună cu ceilalți factori educaționali, va lua măsuri pentru creșterea eficienței educative a activității întregii rețele muzeale. Potrivit legii, va continua activitatea de cuprindere în evidență centralizată a tuturor bunurilor din patrimoniul cultural național, se va acorda o atenție sporită conservării și valorificării monumentelor de cultură și se va asigura coordonarea unitară a întregii activități de conservare și restaurare a bunurilor din patrimoniul cultural național.

Aceste sarcini vor fi detaliate și concretizate prin planurile de activitate ale tuturor muzeelor din țară.

Mobilizînd toate forțele de care dispun, pentru îndeplinirea acestor planuri, muzeografilor vor spori eficiența muncii cultural-educative, contribuind astfel mai susținut la realizarea amplului program de creștere a conștiinței revoluționare, de făurire a omului de tip nou, constructor al socialismului și comunismului în patria noastră.